

Дорога жизни – дорога памяти

30 ноября в Санкт-Петербурге в Доме офицеров Западного военного округа состоялись памятные мероприятия, посвящённые 77-й годовщине начала работы ледовой трассы Дороги жизни, не только спасавшей ленинградцев от голодной смерти, но и вывозившая по льду Ладожского озера военную продукцию, которую несмотря на все лишения, производили в осажденном голоде: снаряды, танки, оружие. Столько лет прошло, а человеческая память так устроена, что с каждым годом приходит новое осмысление ушедших во времени событий, понимание величия подвига, ужаса той пропасти, перед которой стояли люди в 1940-х годах, боли, страданий, мужества... И сколько бы лет ни проходило, говорят о той великой войне все вместе – и ее участники, и те, кто родился в мирное время: снова рассматривают фотографии, перечитывают военные письма, поминают погибших. Все больше и больше мы видим детей на этих встречах, ветераны один за другим переходят в вечность, становясь в ряд с теми, чьи подвиги из века в век воспеваются в народных песнях и сказаниях. Потому что забвение равносильно смерти, а история состоит из человеческих жизней и поступков.

Вот и теперь перед школьниками, юнармейцами, кадетами и суворовцами воспоминаниями о работе трассы поделились ветераны, работавшие на ней в 1941-1943 гг. Сотрудники Дома офицеров представили уникальную выставку военных газет тех лет, фотографий и боевых документов. Прибывшая из Белоруссии делегация от фронтовиков и военных историков представила книгу «Белорусский фронт». Это издание – публикация новых материалов, собранных во время поисковой работы, о тех солдатах и офицерах, чьи имена и подвиги были незаслуженно забыты нашей военной историей, а также дополнения к тем документам, которые были найдены и опубликованы ранее. Большой раздел книги посвящен судьбе танкиста, старшего лейтенанта З. Г. Колобанова, совершившему подвиг в непосредственной близости от нашего поселка, в самом начале войны.

Полковник Сергей Иванович Панин, председатель Объединенного совета ветеранов «Дорога жизни» рассказал об одном удивительном документе. Это – лист с продуктовыми карточками, один из тех, что выдавали жителям блокадного Ленинграда. Уникальность этого документа в том, что этот лист – целый. Глава семьи, которому он предназначался, умер от истощения, а семья приняла решение не использовать карточки, сохранить их в память об отце и о том страшном времени. В память... Чтобы не забывали... Чтобы не повторилось...

В прекрасном, грустном и одновременно очень светлом мероприятии приняли участие представители учебных заведений, детские хоровые и танцевальные коллективы из Санкт-Петербурга и районов Ленинградской области. Была делегация и от Войсковицкой СОШ № 1 во главе с директором Татьяной Владиславовной Артюх, от Администрации Войсковицкого сельского поселения приехала специалист по социальным вопросам Наталья Ивановна Толстова. На память о встрече мы привезли в музей и библиотеку школы книги и материалы, с которыми все ученики и педагоги могут ознакомиться и использовать в своей работе.

На сцене и в зале Дома офицеров в тот день по-настоящему воплотилась связь времен: ветераны, люди, пережившие войну, отстоявшие жизнь, и их внуки и правнуки, которые подготовили прекрасный подарок – концерт из песен и танцев. Счастливые улыбки, радость, душевная теплота объединили все поколения, которые присутствовали на этом замечательном торжестве.

Н. Ф. Ламонт

зав. музеем Войсковицкой СОШ № 1